

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos

DIRECTOR-PROPIETARIO: VICENTE TEJERO

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencionales y económico.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 4, SORIA.
No se devuelven los originales.

Año XXIX.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2718.

SORIA.—Jueves 26 de Diciembre de 1907.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.
Se suscribe en Soria, Collado, 4.

BETLEHEM

En el camino de Jerusalén, á la cuna de la cristiandad, llano y polvoriento unas veces, montoso y quebrado otras, siempre árido, salvo en las cercanías de Betlehem, allí monumentos y lugares que hablan de infinitas tradiciones ó de hechos registrados en las Sagradas Escrituras, tales como la fortaleza de Sión, cantada en los Salmos; los pozos de Jacob, donde éste fué abandonado; el nacimiento valde de Gethene, en el que el dios Moloh devoraba niños vivos y crecía el árbol la Baum, que daba por frutos cabezas infernales; el monte del Mal Consejo, en una de cuyas cimas existía la quinta de Caifás donde se decidió la muerte de Jesucristo; el Campo de la sangre, comprado con el dinero de la traición de Judas, para cementerio de extranjeros; el pozo de los Reyes Magos, en cuyo fondo aun se asegura ver la estrella que los guiaba; el pedregoso Campo de los Garbanzos, donde Jesús castigó á un labrador que al recolectar sólo hallase piedras, y otros mil lugares, por que en todo este camino, como en la mayor parte de Tierra Santa, cada monte, cada valle, cada fuente y cada ruina, encierran una leyenda ó un recuerdo histórico.

Cuando el viajero llega á la peña en que el profeta Elias se quedó dormido, aparece ante sus ojos uno de esos cuadros que por la riqueza y brillantez de sus tonalidades y por los bellos contrastes en ellos acumulados, anonadan y embalsaman, siendo una de las notas más simpáticas de él el brillante verdor de las viñas, de que se obtiene el más exquisito vino que se produce en Oriente.

Al Sur, como cabalgando sobre extraña loma, se descubre Betlehem, una conglomeración de casas de arquitectura oriental, blancas unas, renegridas otras por la acción del tiempo, y todas coronadas por la tradicional azotea, y en el centro, á Levante, la cascada de oro y amatistas de los montes Moab, á cuyos pies corre el Jordán y el Mar Muerto. Penetrando en la ciudad por la puerta de Jerusalén, nos encontramos en una calle estrecha y tortuosa, que corta á Betlehem en casi toda su longitud. A su final, ésta vía enlaza con una plaza oblonga, que á su vez desemboca en una explanada que es antiguo atrio de la basílica que la emperatriz Santa Elena mandó construir, en el siglo IV, en los lugares del Nacimiento, los que dos siglos antes profanó el emperador Adriano haciendo en ellos un bosque dedicado á Adonis y Venus.

En el centro de este atrio están las cisternas bautismales en las que antiguamente hacían sus abluciones los cristianos. Próxima á la explanada se divisa un parterre con tumbas blancas, cerrando los otros dos lados de aquellas altas y desnudas murallas, que lo mismo pudieran ser de fortaleza que de convento ó prisión. Pequeñas ventanas, muy escasas, aparecen en lo alto, extrañando sobre manera no ver ninguna puerta. Sin embargo, siguiendo con la vista á algunas personas se observa que llegan al muro, se inclinan hasta casi po-



LA NATIVIDAD DEL SEÑOR

ner las manos en el suelo y desaparecen tras una especie de mancha negra que presenta el muro. Aproximándose á él, se distingue, en efecto, una bajísima puerta: es la entrada principal á la basílica de la Natividad.



Puerta principal de la Basílica de la Natividad.

Tuvo esta sus puertas, dignas, sin duda, del santuario, como lo prueban algunas líneas que se ven en el muro; pero, andando los siglos, se fabricaron, por quererlo así la tolerancia musulmana, dejando solo aquel acceso que era fácil de guardar, y, por si esto no era suficiente, se instalaron sus defensores alrededor de la basílica. Después, las principales sectas cristianas—los católicos ortodoxos, ó sean los latinos, como los llaman en Oriente, los griegos y los armenios—la rodearon de conventos, tan perfecta y estrechamente adosados al templo, que ocultan por completo sus formas exteriores, haciendo que el sagrado lugar del Nacimiento, permanezca oculto tras de altas y desnudas murallas.

En el interior también, más que verse, se adivinan sus líneas generales. Traspuesta la entrada, se penetra en una gran nave, cuya techumbre es de vigas desnudas que sostienen cuatro columnas. Altos monelitos rojos, con chapiteles corintios, recuadran antiguos mosaicos con fondo de oro. Allí, antes, se llegó al extremo de que los árabes recogiesen sus pjaras de corderos; ahora no se llega más que á que sea sitio para conversar ó fumar, y en él, las madres dan el pecho á sus pequeños, los niños gritan y corren, los vendedores voccean sus mercancías pidiendo como los rosarios ó profanas como las confituras, y los soldados turcos cosen sus raídos uniformes, mientras cruzan indiferentes monjes, griegos y frailes franciscanos.

La ignorancia de los primeros ha dejado que se dé tal espectáculo en plena nave de la basílica. Ellos, en efecto, cortaron aquélla por la mitad con un muro de piedra blanca, y así un templo que permaneció casi intacto durante quince siglos y en épocas tempestuosas, ha quedado expuesto en nuestros días á estas atrocidades, merced á los monjes griegos.

Se pensaría que al levantar tan odioso muro se propusieron preservar el coro ó el lugar preciso de la Natividad, pero no es así, puesto que á él se llega fácilmente franqueando tres escalones se entra en el santuario. El coro, bajo elegante cúpula, resguarda un tosco altar griego, en el que brillan los iconos dorados.



Nicho del Pesebre.

A la izquierda del coro, sobre una banqueta de madera, dos soldados turcos dan guardia medio adormilados. Junto á ellos dos gradas circulares descienden hacia una puerta. Pasada esta sigue la escalera, al final de la cual hay otros dos soldados en igual forma.

Lo que primero nos atrae es un nicho iluminado por infinidad de lámparas que penden ante él y que hacen brillar fuertemente la gran estrella de plata que hay en el suelo y cuya inscripción dice: *Hic de Virgine Maria Jesus Christus natus est.* Aquel, en efecto, es el lugar del establo donde nació el Redentor. Ante el nicho se extiende la habitación de doce metros de ancho por cuatro de largo, con las paredes talladas en marmol blanco, cubiertas en parte por colgaduras de púrpura y oro, y con innumerables lámparas pendientes de la bóveda. El pesebre está á la derecha del nicho de la Natividad, sostenido por dos columnatas, en otra cavidad, siendo también el marmol y las múltiples lámparas su principal decoración.

Los tres cultos, latino, griego y armenio tienen sus posesiones muy limitadas en este santuario. Cada culto tiene sus lámparas, sin que ninguno pueda tocar más que las suyas; la cripta es de los armenios, el lugar del pesebre, de los latinos, y el del nacimiento, de los griegos; excepto lo que ocupa la estrella de plata, que es neutral, pero cuya limpieza es privilegio de los griegos.

A la derecha del coro hay otra escalera que también conduce á la gruta. La anterior es de los griegos, ésta de los latinos y la guardan soldados. Por ambas se circula indistintamente, pero durante los oficios y con hábitos sacerdotales, cada uno de aquellos religiosos tiene que marchar por la suya.

Como á unos cien metros detrás de la basílica de la Natividad, existe un santuario que inspira á la mujer bethlemita singular veneración. Es la Gruta de la Leche. Refiérese que en ella permaneció oculta la Virgen veinte días, durante la degollación de los inocentes, amamantando al Niño divino. De la purísima leche virginal cayeron al suelo algunas gotas, y las sombras paredes de la gruta se tornaron blancas, como hoy se ven. Una toba blanca, que sus partículas ingeridas por las madres que crían les dá una leche más abundante y mejor. Ante el único altar de esta gruta bendita cuántas madres infelices acuden llenas de fe á desmoronar la piedra.

Desde el exterior de este santuario se divisa BetSaur, la Aldea de los Pastores, á quienes se apareció el ángel anunciando la venida del Redentor, y no lejos de ellas se hallan las ruinas del monasterio levantado sobre el lugar en que se verificó la aparición y la gruta que en él existe es objeto también de señalada veneración.

Betlehem carece de hoteles y fendas. La orden de San Francisco sufre esta falta abriendo de par en par las puertas de su convento á todo el que llama, sea quien sea, y dándole alojamiento y alimentación conforme á su nacionalidad y sus costumbres, y sólo se paga voluntariamente con una limosna. Estas, y las que actualmente se resejan el día de Natividad en todas las iglesias del orbe cristiano, bastan para realizar ese admirable ejemplo de hospitalidad y tolerancia.

Tales son, á grandes rasgos descriptos, los lugares sagrados de Betlehem, la ciudad cristiana por excelencia, donde á cada paso el alma se remonta á los más dulces é innegables recuerdos.

Crónica general de sucesos.

DE PROVINCIAS

Grave imprudencia.—En una torre próxima á Calatayud ha ocurrido un triste suceso, debido á la imprudencia de un muchacho de 16 años, llamado Benito Becerril, hijo del colono de dicha finca.

Encontrábase Benito enredado con un revólver, cuando se disparó el arma, yendo el proyectil á incrustarse en la cara de su hermanita Luisa, de veintidos meses de edad. Al ruido de la detonación acudieron los padres con la consiguiente alarma.

La niña fué conducida al Hospital.

Allí le fué extraída la bala que, penetrándole por el maxilar inferior, se le había alojado en el cuello. El estado de la niña es grave.

Muerto de un tiro.—A las cinco y media de la tarde de anteayer ocurrió en La Vilueña (Zaragoza) un sangriento suceso.

Los mozos de 21 y 20 años, respectivamente, Domingo Cristóbal Duce, natural de Ateca, y Francisco Buena Horna tenían antiguos resentimientos.

Estos resentimientos al encontrarse ayer ambos mozos, entre los cuales se suscitó una viva cuestión.

La disputa terminó disparando Francisco contra su enemigo una pistola.

La bala hizo blanco desgraciadamente.

Domingo quedó muerto á consecuencia del balazo.

El suceso ha producido honda impresión en el pueblo.

Instruyese el sumario correspondiente.

Sensible desgracia.—El sábado por la tarde iban conduciendo un carro con basura, tirado por tres caballerías, los vecinos de Fuenmayor (Logroño) Fermín Fresno y Emilio Izarra. En el término de Los Blancos, por el mal estado del camino, se adelantó Emilio á coger la caballería delantera, quedando Fermín detrás. Tuvo éste la desgracia de caer al suelo al hacer un retroceso el carro, pasándole una rueda por el cuello y dejándole muerto en el acto.

Deja viuda y cuatro hijos.

DEL EXTRANJERO

Batalla campal.—Telegramas de Roma dan cuenta de un suceso verdaderamente extraordinario, por las personas que en él tomaron parte y por el lugar en que se ha desarrollado.

En Villa San Giovanni (Calabria), y durante el curso de un proceso por difamación, entre el abogado de la parte civil y el representante del ministerio público surgió un vivísimo altercado por determinadas y violentas palabras del abogado. El representante del ministerio público, en un momento de exaltación, se abalanzó sobre el abogado y le abofeteó.

Esta fué la señal de la batalla campal que se produjo inmediatamente.

Cada cual sacó su arma, y, en el recinto destinado á hacer justicia, repercutieron bastantes detonaciones de revólver, y también se hizo uso de cuchillos.

Los proyectiles no hirieron á nadie, pero las hojas de los cuchillos fueron mucho más peligrosas, porque cuando se restableció el tumulto y volvió la calma á todos los espíritus, pudo observarse que la gran mayoría de los recurrentes estaban heridos de más ó menos gravedad.

En el lugar, destinado al Tribunal se vieron numerosas manchas de sangre.

Seis anarquistas detenidos.—Dicen de Berlín que han sido detenidos seis anarquistas en Colonia por haber inducido á los soldados á la desobediencia, mediante la publicación de un folleto titulado *La vida del soldado, con Dios, por el rey y la Patria.*

Respecto á las detenciones, acerca de las cuales guarda impenetrable reserva la policía, parece ser que guardan relación estrecha con el descubrimiento hecho en Berlín recientemente de un depósito de armas de los terroristas rusos.

El principal acusado es un carpintero de Viena, llamado Hewmann, el cual ha sido detenido en la estación central de Colonia en el preciso momento de bajar de un tren que procedía de Arnheim.

Polinto.

Víctimas de una explosión y hundimientos.—En la calle de Lattrini, en Palermo (Italia), tenía un almacén de armas el Sr. Ajello, y en la mañana del viernes de la anterior semana se produjo una explosión espantosa, hundiéndose el edificio y sintiéndose en toda la ciudad enorme trepidación.

En los primeros momentos resultaron veinte muertos y más de cien heridos, sacándose de entre los escombros del edificio diez cadáveres y sesenta heridos.

Se cree que haya más víctimas porque un hotel situado á espaldas del depósito donde ocurrió la explosión se hallaba completamente abarrotado de emigrantes italianos y también se hundió.

El periódico *Messagere*, de Roma, dice que un coche que pasó cerca del lugar donde ocurrió la catástrofe de Palermo desapareció completamente, sin que se haya podido averiguar qué suerte pudo haber ocurrido á los viajeros, las caballerías y el carruaje, que se cree que hecho trizas por la explosión, nadie sabe á donde han ido á parar.

El citado diario añade que se llevan ya retirados de los escombros cuarenta y tres cadáveres y cerca de cien heridos.

Un invento prodigioso.—Importantes periódicos de Wurtemberg dicen que Federico Gall, de Langenbourg (Alemania) ha pedido patente de invención por su nuevo modelo de campana sumergible que permite descender á profundidades hasta ahora inexploradas. El inventor considera que podrá sumergirse á varios miles de metros sin el menor peligro.

El aparato es de aluminio; sus articulaciones son de una tela impermeable, y el sumergible puede moverse en el fondo del mar con la misma facilidad que en tierra y sin necesidad de tubo aéreo.

El mismo inventor ha construido un modelo de submarino cuyas inmersiones se hacen sin lastre y sin hélices especiales.

Extravagancias de los americanos.—Mister Georges Schilling acaba de recorrer el mundo entero sin un solo céntimo en el bolsillo. Con el propósito de atraerse las simpáticas de la Prensa cuando salió de Nueva York, llevaba puesto un traje hecho completamente de periódicos.

A este americano le ha ganado en paciencia entre, construyendo un terno completo con veinte mil sellos. El propietario de este traje dice que nunca ha usado otro de tanto abrigo. Los sellos empleados en la confección de la obra son de las series corrientes. Pero esto no puede compararse con un traje análogo que llevó á un baile de máscaras un archimillonario americano. El traje que causó la admiración de la concurrencia, consistía tan solo en simple forro de raso, al cual un asistente había cosido una colección de billetes de Banco.

Los fanáticos de la India.—La revista *L'Illustration* de París ha publicado una fotografía en que aparece uno de los *fanáticos* que pasa su vida en el más terrible de los ascetismos.

Todos los días del año el santón se pasa muchas horas tendido sobre una tabla erizada de hierros puntiagudos y afilados que laceran sus carnes completamente.

Hay varios espectáculos indios donde los juglares y acróbatas realizan ejercicios semejantes al del fanático; pero el martirio es sólo de algunos minutos. En cambio el fanático de que hablamos permanece impasible á todos los dolores, como si el sufrimiento fuese la única misión que tiene en el mundo.

También se citan varios casos de santones que permanecieron tantos años con los brazos, en alto sobre la cabeza y que sobrevino la anquilosis de las articulaciones y no pudieron ya volverlos á su natural posición.

Otros recogían sus piernas sentados como los ídolos chinos y budhistas, quedando así hasta que sus miembros se atrofiaban y no podían levantarse.

Sobre la importación de ganados.

La Asociación General de Ganaderos, ha dirigido al señor Ministro de Fomento la siguiente comunicación:

«El grave peligro que amenazaba á la ganadería nacional con la supresión del período de observación

en los puertos y fronteras para las reses importadas del extranjero, y que obligó a esta Corporación a dirigirse a V. E. en comunicaciones de 19 de Octubre y 15 de Noviembre último, se ha convertido ya en realidad, confirmando así los hechos cuanto esta Presidencia exponía en las citadas comunicaciones y en las reiteradas que ha dirigido al excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

Recientemente se ha desembarcado libremente por el puerto de Bilbao determinado número de reses vacunas, procedentes de Holanda, infestadas, como toda la ganadería de aquella nación, de fiebra aftosa ó glosopoda, y esas reses se han repartido por diversos puntos de la Península, llevando a todas el inminente peligro de contagio.

Este hecho, que se ha confirmado oficialmente por haber intervenido en él las autoridades de aquella provincia, es suficiente para demostrar a V. E. la imprescindible necesidad de adoptar con urgencia los oportunos acuerdos, en garantía de los intereses pecuarios de la nación, por cuyo motivo esta Presidencia, cumpliendo el acuerdo tomado por la Comisión permanente, ruega a V. E. que en defensa de esos intereses acuerde ó recabe del excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación el inmediato restablecimiento del período de observación que establecieron las Reales órdenes de 31 de Diciembre de 1887 y 6 de Septiembre de 1888, revocadas por la de 10 de Enero de 1906.

Según noticias que tiene esta Asociación, los ganados de Holanda padecen la glosopoda y en los de la República Argentina se halla muy extendida la tuberculosis, enfermedad que se ha comprobado en alguna de las reses que, procedente de aquella República, se han sacrificado en los mataderos de España.

Para adoptar las medidas que fueran procedentes y a fin de conocer oficialmente la existencia de las epizootias en los ganados de otros países, sería en extremo conveniente se interesara por V. E. del excelentísimo Sr. Ministro de Estado ordenase a los Cónsules de España en el extranjero que periódicamente parte del estado sanitario de los ganados y avisaran con la urgencia necesaria cuando se presentara alguna enfermedad de carácter infeccioso-contagioso.

La importancia de cuanto queda expuesto la comprenderá seguramente V. E. y, por consiguiente, espera esta Corporación que adoptará los necesarios acuerdos para la defensa de la ganadería nacional.

Carta de Madrid.

Madrid, 24 de Diciembre de 1907.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Se dice que en este pueblo no hay dinero, que la crisis monetaria es horrible, que son muchos los miles de familias que no se desayunan, que nadie tiene una peseta; pero de los escaparates de las confiterías han desaparecido los faisanes, poulardas, capones y jamones de York, y de Andorra, lenguas y jamones de Strasburgo, mazapanes, turrónes, peladillas y guayaba fina, truchas y perdices escabechadas, todo, todo cuanto se exhibía para las cenas aristocráticas de esta noche, en donde el champagne, Jerez, manzanilla y Borgoña correrá profusamente, mientras que la gente menuda comerá el clásico besugo y alborotará al vecindario con los tambores y las zambombas, exhibiendo las figuritas de barro de los nacimientos entre museo artificial, montañas, valles y vecinetos, que profusamente se han vendido en la plaza de Santa Cruz.

Este pueblo, impresionable como pocos, sacrificó a una hora de expansión y de alegría meses de estrecheces y de necesidades las más precisas.

La nota más saliente del día, la da el infeliz pavo que va de aquí para allá y pasa de unas manos a otras hasta que llega a feróz cocinera que lo abre en canal y lo manda al horno.

La locura de la lotería.

Realmente la excitación fué grande en esta capital durante la mañana y tarde de ayer con motivo del sorteo de la lotería.

En la noche de anteaer un buen número de gentes pobres y multitud de golfos se situaron en la rampa que conduce a la Casa de la Moneda, esperando que amaneciese para vender los puestos a los curiosos que quisieran presenciar las operaciones del sorteo.

Cuando amaneció fué sacada de la Casa de la Moneda una mujer, esposa de un empleado de aquellas dependencias del Estado, la cual en estado agónico fué conducida a la Casa de Socorro, por haberse puesto enferma de un ataque cardíaco, del cual falleció.

La muerte había penetrado en aquella dependencia de la cual poco

después saldría la vida para muchas familias.

A las nueve de la mañana se constituyó la Mesa presidencial, y los señores del Colegio de San Ildefonso, dispuestos a cantar los números de los premios, ocuparon sus puestos y se dió entrada al público, parte de éste pagando diez y hasta veinte pesetas a los golfos y demás que vendieran los puestos que habían guardado durante la noche.

Los curiosos que quedaron en la calle eran numerosos.

Principió el sorteo y rompió la lotería de la Lotería en favor de Barcelona con cinco premios de 25 a 70.000 pesetas.

A las diez y media apareció el premio mayor, que también corresponde a Barcelona.

Los asilados que cantaron el gordo son los mismos que lo sacaron el año pasado.

Adolfo Alonso cantó el 2.048; y Mariano Zamora, repuso: seis millones de pesetas.

Se hizo un silencio verdaderamente significativo al saberse que el premio había ido a parar a Barcelona.

Diez minutos después, los asilados cantaron el tercer premio, el 24.856 y diez minutos más tarde se presentó el segundo premio, el 27.033, éste correspondiente a Madrid y aquel a Barcelona.

Poco después de cantarse el segundo se cantó el cuarto, el 22.063, que correspondió a Madrid, y viene el quinto premio, el 7.533, que corresponde a Reus.

La Fortuna se ha hecho en el presente año solidaria, como han dicho muchos de los que presenciaron el sorteo.

Los catalanes no pueden quejarse; en veinticinco años ha tocado el premio gordo cuatro veces en Barcelona; es decir, aproximadamente, cien millones de reales.

Las provincias favorecidas por la suerte.

Descuella en primer término Barcelona, en donde una pobre muchacha de servicio, al enterarse de que llevaba una participación en el número agraciado por el premio mayor, empezó a dar gritos en la Rambla, llamando la atención del público, contando cómo había adquirido la participación. Después subió a un tranvía y marchó a casa de sus padres para comunicarles la noticia.

El número premiado se vendió en el mes de Octubre en la administración del Sr. Ponce de León, situada en la Rambla de las Flores.

Dos décimos fueron adquiridos por el Sr. Moré, dueño de una sastrería. Uno de los décimos lo mandó a París en donde reside un amigo suyo llamado D. Enrique Carnifina que se lo pidió.

Del otro décimo dió participaciones a sus dependientes y oficiales del taller.

De los ocho décimos restantes, siete los adquirió el Sr. Pijoán, dueño de una tienda de ultramarinos quien lo repartió entre su clientela.

Otro décimo del premio mayor lo adquirió el dueño de una peluquería de la calle de Tallers, que ostenta el título de La Solidaridad.

Otro décimo del gordo se encuentra en Palma de Mallorca y lo poseen los dependientes de la fábrica de tejidos de los herederos de don Vicente y Juan Rivas.

También parte del premio mayor le corresponde a Valladolid en participaciones que tienen el licorista D. Lino Bernal y sus dependientes.

El segundo premio ha favorecido en Madrid a D. Pedro Gordillo, representante de casas de comercio y que habita en la calle de Toledo, número 18.

Tienen parte en este premio muchas personas, entre ellas D. Eduardo Juan, fabricante de juguetes de Onil (Alicante), D. Francisco Flores, dueño de una tienda de saldos de la Concepción Jerónima, y los dependientes de aquella casa.

En Vigo, Cartagena y Bilbao también les ha cabido premios de 100.000, 80.000, 70.000 y 25.000 pesetas que serán repartidas entre gentes necesitadas.

Más vale así.

Una bomba en Barcelona.

Cuando en el seno de muchas familias se celebra con las naturales expansiones de la alegría, la fortuna que pudo haberles cabido con motivo de haber caído en Barcelona más de ocho millones de pesetas en el sorteo de ayer, una formidable detonación produjo el más espantoso pánico en la calle del Hospital de la populosa ciudad, y de las inmediatas vías a aquella calle.

Los transeúntes, corrían verdaderamente aterrados refugiándose en los portales y en las tiendas, de las cuales muchas se cerraron precipitadamente.

¿Qué había ocurrido? En el portal de la casa número 63 de la calle del Hospital había estallado una bomba.

Los agentes de la autoridad penetraron en el portal de donde ha-

bía partido la formidable detonación y se encontraron con un hombre herido que lanzaba grandes quejidos y no podía moverse.

En el momento fué llevado a la Casa de Socorro, en donde quedó detenido.

La bomba al estallar deshizo la escalera y la puerta de la casa quedó hecha añicos.

Todas las pupilas de la casa donde la bomba hizo explosión fueron detenidas.

En el momento andieron las autoridades, dictando disposiciones para poner en claro este suceso que ha producido la mayor indignación en el público.

Mientras las autoridades se ocupaban de este asunto, un guardia municipal se encontró en el portal de la casa número 21, de la calle de la Bodega, de Barcelona, un bulto que al ser reconocido con gran cuidado se vió que era un tubo de metal de cinco a seis kilos de peso.

Con extraordinarias precauciones, por creerse que el tubo estaría cargado de materias inflamables y explosivas, se le condujo al puesto de policía de la calle de San Felipe, y al dejarle en el suelo, hizo explosión con horrible estampido, ocasionando grandes desperfectos en la habitación; pero no hubo que lamentar desgracias personales.

El pánico de los transeúntes y del vecindario fué indescriptible.

¿Cuándo terminarán en Barcelona estas alarmas?

El santo de S. M. la Reina Victoria.

Gran solemnidad revistió la recepción general y el banquete de gala, celebrados en la tarde y noche de ayer en el Palacio Real con motivo del santo de la soberana de España.

A la recepción asistió un enorme gentío. Fueron los primeros en llegar los representantes del Senado, en las carrozas de gala. Los senadores sabieron al salón del Trono, y ante los Reyes se leyeron los discursos de rúbrica en estos casos. Después llegaron los representantes del Congreso, también en las carrozas de gala, y se produjo la misma ceremonia.

Terminada la recepción de los representantes del país, se verificó en la Cámara la de los capitanes generales, caballeros del Toisón, grandes de España y de los ministros de la Corona. La Corte volvió al salón del Trono; y comenzó la recepción general.

D. Alfonso XIII vestía uniforme de capitán general y S. M. la reina un riquísimo traje blanco bordado en plata: en la cabeza lucía esplendorosa diadema cerrada de gruesos brillantes y al cuello valiosísimo collar de perlas y le cubrían el pecho profusión de joyas.

Los infantes doña María Teresa y doña Isabel lucían trajes riquísimos blanco y crema.

Por frente al Trono donde se hallaban sentados los reyes desfilaron todos los elementos oficiales.

Después de las cinco de la tarde salieron los ministros de Palacio.

El Sr. Maura manifestó a los periodistas que nos halláramos a la puerta del regio Alcázar lo siguiente:

«El Rey ha firmado los expedientes de indulto que pusieron a su sanción los ministros de Guerra y Marina, y los cuales comprenden todas las faltas gubernativas cometidas en estos últimos tiempos. Otros indultos del fuero civil firmó también el Monarca; se refieren a reos de las Audiencias de Albacete, Burgos, Madrid y Orense.»

«Y el indulto de N.kens, preguntó un compañero, ¿se ha firmado?»

«No hay nada de eso, replicó el Sr. Maura. Además, acerca del asunto hace muy pocos días que ha emitido dictamen el Consejo de Estado. Aun no se ha tratado de ello.»

Con esto el Sr. Maura se metió en el carruaje y marchó.

Los indultos.

Después de la recepción de Palacio se pusieron a la firma unos ochenta expedientes de indultos correspondientes a los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Marina.

Entre los expedientes había cuatro de penas de muerte, dos de penas impuestas por artículos considerados como delitos de lesa majestad, todos los arrestos impuestos por Guerra y Marina y los de los sargentos arrestados en esta capital por su reunión en las oficinas del periódico El Sargento Español.

He aquí los nombres de los indultados de la última pena:

Julian María López y Antonio Aguado, de Madrid; Francisco Castillo, de Albacete; Camilo Bajo y Josefá García, de Orense; Agustín Márquez y una mujer, llamada Celonia, de Burgos.

Según versiones ministeriales, el Gobierno tiene acordado el indulto de N.kens, y añaden que no transcurrirán muchos días sin que sea un hecho el indulto, lo mismo de N.kens que de Mata e Ibarra.

Política de actualidad.

Volverán a reanudarse las tareas parlamentarias, y volverán las oposiciones a la carga en favor del aumento de cinco millones de pesetas para la Instrucción pública a cambio de haber concedido las minorías los 200 millones para la reorganización y compra de buques para la marina de guerra.

Tenaz y ruidamente anuncian las minorías que combatirán el presupuesto que hubo de confeccionar el Sr. Rodríguez San Pedro, y esto parece ser que ha hecho recapitar al Gobierno, por que en su número de anoche el periódico La Epoca, que como es sabido es el órgano más genuino del ministerio, dice que al discutirse las enmiendas y si se demuestra que el mayor crédito puede desde luego emplearse con utilidad positiva, el Gobierno no sólo no se opondrá, sino que aceptará gustoso aquellas enmiendas.

«De modo, añade el diario de la noche, que si las oposiciones no pretenden que se acepte todo lo que proponen, aunque no esté justificado, si dejan a un lado el amor propio y se atienden a la realidad de nuestro estado pedagógico, no será difícil llegar a un acuerdo.»

Esto, como puede suponerse, es que el Gobierno capitulará, acaso no dando los cinco millones de pesetas de aumento en el presupuesto de Instrucción pública, pero acaso concediendo tres, para más adelante ir aumentando lo que tanta falta hace para que en España desaparezcan los ridículos sueldos de los maestros.

D. Jaime va a Casablanca.

Se había dicho que el hijo de don Carlos se incorporaría como oficial ruso al ejército del general Drude en Casablanca.

El ministro de Estado Sr. Allendesalazar negó rotundamente tales referencias, y anoche La Epoca publica un despacho de su corresponsal en París, en el que dice que don Jaime ha salido de aquella capital para Océan, a donde habrá llegado ya. Visitará Uxda, Casablanca y otros puntos y procurará seguir las operaciones del ejército francés.

El carácter del viaje de D. Jaime es puramente particular. Después visitará a Gibraltar, mas no entrará en España, según su secretario el conde Coma ha dicho.

NOTICIAS

Los sargentos detenidos en las prisiones de San Francisco con motivo de la reunión que celebraron en la redacción del periódico El Sargento Español, han sido conducidos a sus respectivos cuarteles, en donde continuarán arrestados. Unos sufrirán dos meses y quince días de arresto y otros tres meses y un día.

El Sr. Pérez Hernández, administrador del periódico citado, ha sido puesto en libertad provisional.

En la mañana de anteaer se practicó una operación quirúrgica a la señora del Jefe del Gobierno por el célebre doctor Alborrán, que llegó de París con este objeto.

La operación duró veinte minutos y fué presenciada por los doctores Sres. Luisa y Mariani, como médico de cabecera.

En una habitación inmediata, el Sr. Maura, en unión de sus hijos, recibía frecuentes noticias del curso de la misma y del estado de la paciente.

Una de las primeras personas que preguntaron por el resultado de la operación fué S. M. la Reina madre, contestando personalmente por medio del teléfono el Sr. Maura.

La enferma continúa perfectamente bien.

El capitán general de Cataluña, Sr. Linares, ha llegado ayer a Madrid, siendo recibido en la estación por el general Primo de Rivera y otros generales y jefes.

Se anuncia que en breve marcharán los Reyes a Sevilla, en donde permanecerán algún tiempo.

Se habla que el Estado Mayor Central ha dispuesto que una Comisión del mismo marché a Ciudad Real, en donde ya se encuentra examinando los terrenos ofrecidos para establecer el Campo de Tiro.

Telegramas de Argelia dicen que hoy las tres columnas del ejército francés, combinadas, se reunirán en el centro de la región de Beni-Swassen, marchando juntas hacia Mulyaya, librándose acaso formidable batalla.

A París han llegado noticias de que la situación de Casablanca no mejora nada y aumenta la hostilidad de los moros por la ocupación de la ciudad por las tropas francesas.

Las tribus inmediatas han interrumpido el tráfico de víveres para Casablanca y el comercio está arruinado.

En Fez el populacho ha destruído é incendiado las oficinas de los impuestos y han sido expulsados de la capital los recaudadores.

El día nublado y frío.

Felicita las pascuas a los lectores de EL AVISADOR, deseándoles grandes prosperidades su affmo.

El Corresponsal.

SILUETAS SOCIALES

(La influencia del oro).

«Lo que sufrió doña Paca al tener conocimiento del apodo que daban a su marido! Varias criadas salían de su casa a silenciosos empujones por permitirle hablar sin venir a pelo, de el Chucho.»

«Este era el mote! Féisimo y ridículo, y a ella, por ser la esposa del que así apodaban, le llamarían...»

«Santo Dios y que asco! Y el arrebol más puro al hacer esta consideración coloreaba su semblante hercúleo...»

«Y lo que es la vida en algunos pueblos! El apodo de el Chucho, se puso en moda y todos, chicos y grandes le proferían.»

«Así, por que querían, por el gusto expreso de molestar; día llegó que al salir de paseo el matrimonio tuvo que regresar a velocísimo paso a sus lares y encerrarse por no oír a los muchachos y a alguna que otra moznala la odiosa palabra.»

«De todo esto dieron conocimiento a la autoridad y cero, es decir, nada.»

«Aquello era horroroso, espantable; así no podían vivir, por lo que después de largas discusiones, acordaron los cónyuges, salir solo de noche, y esto cuando el arco voltaico de los cielos no enviara a este mundo, de dururable llanto, sus argentados rayos.»

«Peor aún... El medicamento no respondió; al contrario, que agravó el mal de sus preocupaciones.»

«Entonces no fueron niños, sino hombres bigotudos los que gritaban al unísono el endiablado apodo que repetían los ecos de un modo abrumador.»

«Nos iremos de este pueblo—dijo doña Paca con ira reconcentrada a D. Romualdo.—éste era el nombre de su esposo—pero lejos, muy lejos, donde no haya llegado ninguno de estos malos bichos...»

«No, mi padre está achacosos, y mientras viva, seguiremos aquí, mujercita mía...»

«Paciencia! Desgraciadamente nos marcharemos pronto. ¡Está tan gastado!...»

«Aquel mismo día supieron doña Paca y D. Romualdo, que el padre de éste estaba en cama y con altísima fiebre.»

«Fuéronse a su casa y se constituyeron en enfermeros solícitos del anciano, el cual, según el galeno, duraría pocos días.»

D. Romualdo era buen hijo y quería con delirio al autor de sus días.

Al verle tan demacrado y con los ojos hundidos y cerrados dentro de un nimbo pizarroso, sintió que su corazón se le oprimía, y se arrojó sollozante sobre aquel queridísimo sér.

Media hora después evolucionó la enfermedad reanimándose el padre de D. Romualdo; agitáronse rápidos los párpados y abrió sus ojos de dulce mirar, fijándose en los de su hijo húmedos aún.

El anciano tuvo ratos de lucidez hablando muy acorde, por lo que creyeron los allí presentes el matrimonio y la criada, recién entrada en la casa, que había cesado el peligro.

Al ver el hijo este tan hermoso y consolador síntoma, que sin duda sería coronado con el total restablecimiento de su padre amado, pidióle permiso jenseguida volvería para ir a su casa a un asunto urgente.

«Fué concedido a condición de regresar al instante. Besó con fruición en la frente del enfermo y salió como arista que impele poderoso huracán...»

Minutos después, el viejo se agravó tanto que creyeron las dos mujeres iba a morir sin que volviera a ver a su hijo:

«¡Romualdo!—musitó el que yacía en el hecho—; ¿dónde estás? ¡Ven!»

«Fué a casa, padre mío—dijo doña Paca acercándose a la cama—¿qué le quiere? Pronto estará de vuelta.»

«Que venga—tornó a decir el anciano—quiero decirle un secreto sobre un tesoro que tengo escondido... ¡Yo solo sé su sitio!»

«Dígamelo a mí—gritó doña Paca despidiendo por sus ojos chispas de fuego a fuerza de sordida codicia...»

La nuera esperó inclinada, con grandes anhelos y respiración fatigosa sobre el rostro terroso del padre de su marido.

Hable usted—prosiguió audazmente aspirando el hálito del que agonizaba, pero oír mejor—hable usted, padre mío... ¿Dónde ha dicho que está el tesoro?»

«No, no, a tí no—repitió el viejo gimiendo—quiero tener el gusto de decirselo yo mismo... a tí no... a él, a mi Romualdo...»

«¡Demonio de hombre! Es capaz de llevarse el secreto a la tumba... si no viene su hijo...»

«Miró a la criada, muda espectadora de aquella lucha y avalanzándose sobre ella, gritó.

«¡Ve a mi casa inmediatamente; corre que urge y pregunta por don

Romualdo... ¿Qué dices? ¿Que no sabemos quien es? El que se fué ahora muero... ¿Tampoco? ¡Dios santo! donde tiene su casa, como soy forastero y llevo aquí tan poco tiempo, sin embargo, indagaré... Y... la preguntó con interés creciente doña Paca.

«¡Sé donde vive...! Eso lo aprendí enseguida... ¿Conque ese que se fué es el Chucho? ¡Juego usted...»

«¡Sí, sí, pero vuelva—respondió la que, sugestionada por el otro piroteaba el amor de los amores; el amor propio...»

José Camacho Algaba.

UN PEZ RARISIMO

La Publicidad de Granada, refiere lo siguiente:

Un arriero de los que traen diariamente pescado de la costa granadina, con destino al consumo público, exhibió ayer muy de mañana un pez que venía en una de las cargas y que había solicitado su atención desde que anteaer salió en las redes, en la playa de Almuñécar.

El pez, efectivamente, merecía llamar la curiosidad; y así ocurrió que pasó de mano en mano, y que reconoció por los peritos, es decir, por los pescadores, declararon por unanimidad que jamás se había visto por allí un animal semejante.

Atraído el jefe de la guardia municipal Sr. López Linares, por el gentío que rodeaba al pescado misterioso, indicó al arriero la conveniencia de que lo llevara a la Universidad, por si le concedían el honor de otorgarle un sitio en el gabinete de Historia Natural.

Allá fueron, en efecto, obteniéndose la declaración de que el pertenía lugar por derecho propio entre la fauna disecada del susodicho Gabinete. A este reconocimiento asistió el jefe del Laboratorio químico municipal, D. Juan Nacle Herrera.

Basórame antecedentes, y se convino en que el pez no pertenecía a estas latitudes, siendo muy difícil encontrar otro igual en los mares europeos.

El animal, del que se obtuvo inmediatamente una fotografía, tiene unos 30 centímetros de largo por 3 de ancho. Su piel, de color gris muy obscuro, está salpicada de lunares blancos, y es de una dureza tan extraordinaria, que seguramente no podría perforarla un balazo.

Su cabeza es enorme, fés, desproporcionada con relación al cuerpo; sus ojos, hundidos; su boca, redonda y por el agujero se ven cuatro dientes de marfil, dos superiores y dos inferiores, tan grandes como los de un horriero.

Fué abierto en sentido longitudinal y se observó que su vejiga natatoria es de forma de herradura; a propósito para hundirse de repente a grandes profundidades.

Su jago gástrico es tan fuerte, tan activo, que disuelve las piedras.

El Sr. Díaz Tortosa le extrajo la carne y lo conservó en formol, para rellenarlo de estopa y exhibirlo disecado en una de las vitrinas.

Se le encontraron pedacitos de coral, desprendidos sin duda de algún arrecife ó isla madrepórica y tragados por el animalito.

Este, solo se encuentra en los mares asiáticos, se le conoce con el nombre de tetrodon y su presencia cerca de nuestras playas, sólo puede explicarse por que haya hecho una travesía forzosa de millares de leguas, adherido a la quilla de algún trasatlántico.

PUBLICACIONES

Alrededor del Mundo trae en su número del miércoles profusión de artículos, entre los cuales citaremos los siguientes, casi todos ilustrados:

El santo de Pascua. (La curiosa historia de San Nicolás).—Ojos con imágenes y ojos repulidos (Los que hacen «mal de ojo»).—Los hijos de Barbadillo (Péginica).—La aventura de Bartolomé.—Las caras en los anuncios (Curiosas aventuras de sus dueños).—Las maravillas del mundo.

El clásico besugo (Cómo vive y cómo se pesca el pescado de Nochebuena).—El modo de hacer una balasta.—El viaje de los besos.—La vida del microbio del trancaso.—Cómo hace el kaiser la pomelina.—Pelucas de cristal.—Una cara en un mundo.

El cerebro de un profeta.—Un modo raro de curar el reuma.—El valor de los años.—La buena educación hace 1800 años.—El fenómeno óptico de Mercurio.—Una farsa de los fabriles (Todos podemos dormir sobre clavos de punta).—Mangas para llevar perros.

Además contiene las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc., y la 26.ª entrega encadenada, como de la interesantísima novela, como todas las que publica, Plumas el egipcio, escrita por el autor de El Doctor Nictico, tan notable como esta obra.

Precio: 20 céntimos número.—2,50 pesetas suscripción trimestre.—Paseo del Prado 38, Madrid.

EL AVISADOR NUMANTINO

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

DOBLE ASESINATO
CRIMEN EN LA LAGUNA

Según nuestros informes, continúa sin descubrirse el autor ó autores de los hechos ocurridos en la Laguna.

Se han practicado nuevas detenciones. Además de Mallada y Vicente Moreno, han sido puestos á disposición del Juzgado el padre de este último, llamado Hipólito, guarda de La Laguna, y un vecino de Conejares apodado el Zaborro, que es el labrador que estuvo por las inmediaciones de la casa en las horas en que debió cometerse el crimen.

Se ha ordenado la traslación de Antonio Mallada á una sala de distinguidos del Hospital de Agreda, por hallarse acometido de una tremenda excitación nerviosa.

Consigamos el rumor que hasta nosotros llega de que el Administrador de La Laguna hizo llamar desde el Hospital al Sr. Juez de Instrucción, el cual se presentó inmediatamente y escuchó de labios del enfermo las palabras siguientes: «Vámonos á rezar á la Virgen del Carmen».

Dícese que Mallada, efecto de su excitación, aparece como un imbecil. En su contra sigue la voz de la opinión pública, que continúa designándole como único culpable.

Parece comprobado que éste el día del crimen llegó á la venta desde Matabrera, á las tres menos cuarto de la tarde y que no salió hasta las cuatro. En este tiempo, según parece, ha demostrado la autopista que fué cuando se cometió el doble crimen.

El Fiscal de esta Audiencia, don Felipe Gallo, regresó de Agreda hace unos días, y en el tiempo que ha permanecido en dicha villa, su recto criterio habrá formado juicio de los hechos.

Hemos recibido el siguiente comunicado de nuestro querido copresental en Agreda, como aclaración á una de nuestras noticias, y cuyo documento difiere solo en detalles de lo dicho por nosotros; el uso en su esencia es el mismo.

Agreda 23 de Diciembre de 1907.

Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Se me presenta don Abán para que le presente un artículo de usted rectificando un detalle que aparece en la relación de los hechos sobre el doble crimen en la venta de La Laguna, inserta en el número 2716. El administrador Mallada, no se presentó en casa del Sr. Abán á cobrar letra alguna, sino que el Sr. Abán le llamó y presentó al cobro un recibo del Diario Universal periódico de Madrid, y como Mallada dijera que ya había escrito pidiendo la baja de dicha suscripción, el Sr. Abán le invitó á que se le expusiera y firmase al respaldo del recibo.

Todo esto lo presenciaron su señora, su hija y una vecina llamada María Pérez y su sirviente, y es cierto que esta hija y hermana de las víctimas, después de retirarse Mallada, hizo la observación siguiente: «¿Se han fijado ustedes en lo que está D. Antonio esta noche? ¿Se tiene unos ojos que custodian?», á lo cual, ninguna de los presentes dió ni podía dar en aquel momento importancia alguna.

Que también es cierto que al Sr. Abán se le citó para declarar y que á la pregunta que el juzgado le dirigió contestó lo que consta en el sumario, en lo que se afirma y ratifica; pero como entiendo que tal vez por su declaración, el juzgado tenga necesidad de hacer alguna comprobación, me le parece oportuno hacer la pública.

Y termino con la súplica de que, mejor que extracto, se desee la inserción literal de esta carta.

Queda muy afectísimo amigo y atento reguro servidor,

EL CORRESPONSAL.

D. Miguel Lise y Torres, que venía desahucando con singular acierto en igual centro de enseñanza de esta provincia la cátedra de Física.

Nos despedimos con sentimiento de tan digno profesor, y á la vez le felicitamos por haberse cumplido sus deseos de ir á la capital del Tajo.

Ha regresado á Soria el Sr. Gobernador civil de la provincia D. Rafael Serrano Lora, encargándose inmediatamente del mando, y cesando en el mismo el Secretario D. José Ortiz Moreno, que lo ejercía interinamente.

D. E. P.—Antayer falleció en Soria, víctima de rápida dolencia, el industrial D. Nicolás Gómez Gallego, á los 48 años de edad.

Era el finado persona de estimables condiciones, muy apreciado en esta capital, y buena prueba de esta afirmación ha sido el numeroso cortejo que acompañó á su cadáver hasta la última parada en la mañana de ayer.

Del féretro pendían cuatro lujosas cintas que fueron llevadas por nuestros estimados amigos D. Casimiro Martín, Tesorero de Hacienda, D. Santiago Mozas, oficial de la Tesorería, D. Pedro Llorente y D. Antonio Canalejo, del comercio de esta capital.

A sus desconsoladas hermanas D.ª Justa Gómez y sobrina D.ª Marcelina Gómez, á quienes el finado amparaba con paternales cuidados, la falta de éste produce un vacío irremplazable.

Reciba nuestro pésame la afligida familia.

Con atento B. L. M. de nuestro Alcalde Sr. el Orden hemos recibido la siguiente cartilla, que gustosamente copiamos:

Pinar Grande de Soria y su Tierra.

Subasta para un decenio de los productos maderables del Pinar Grande de Soria y su Tierra, cuya subasta se celebrará el día 25 de Enero de 1908.

Metros cúbicos en diez años 41.776.501, á 13'60 pesetas... 565.440'413

Metros cúbicos en diez años 15.601.899, á 0,30 pesetas... 4.680'568

Total producto..... 370.120'981

Importe de las mejoras.

Importe de la siembra durante el decenio..... 29.794'18

Id. de los viveres... 6.250'00

Apertura de calles y callejones... 7.189'94

Postes indicadores... 2.208'00

Importe de 6 puentes... 2.400'00

Importe de mejora de la casa... 1.500'00

Obras de reparación 5.000'00

Líquido..... 515.778'86

Se encuentra más aliviado de la grave enfermedad que padece nuestro estimado amigo D. Nemesio Jiménez, del comercio de esta capital.

Celebraremos con breves se restablezca por completo.

«El Eco de la Verdad» de Canarias venos reproducido un artículo de nuestro querido colaborador D. José Camacho, que en números anteriores publicamos.

La lotería.—La fortuna, en la timba nacional, no ha estado en esta ocasión, como es de tradicional costumbre, de parte de los jugadores sorianos.

Los premios grandes y gordos—de ambas formas se les llama—fueron á parar á las poblaciones también grandes y gordas; para nuestra pequeña capital, sólo pequeños premios han correspondido, tan insignificantes que los jugadores más afortunados han salido de esta empresa, según nos hemos informado, con saldo en contra.

Sólo aquí tenemos en favor que no tenemos bombas—las de incendios dicen que están medianas—y eso tendrán que enviarnos los catalanes; allí en la condal ciudad, según dijeron los periódicos, en un principio cayó la noticia del premio gordo como una bomba, la explosión de alegría fué inmensa; después, para compensar, cayó otra bomba, pero ¡ay! ésta llevó la desolación, el espanto y la tristeza á todos los ánimos.

Consolémonos, pues; aquí no hay bombas.

La ganadería y sus mercados.—La situación de la ganadería en general es buena, pues con las abundantes lluvias se han asegurado los pastos para el invierno y con ello una buena parición y excelente cría de corderos.

Debido á esto, los precios de toda clase de ganados se sostienen con firmeza en las principales comarcas productoras, habiéndose cotizado últimamente el lanar á los siguientes: Madrid, carneros castellanos, 9, 80 á 9, 75 reales; carnicera; ovejas, 8,75 á 9, y corderos, 10 á 10,25.

Valencia, corderos lechales, á 8; carneros alcazarinos, 7,75; primales manchegos, 7,25; y ovejas, 1,65 á 1,75. Zaragoza; carneros fijos, 8,50 reales carnicera; bastos, 8, y ovejas, 7,50. Zamora, carneros de cuatro años, 25 pesetas uno; primales, 19; ovejas de vientre, 26; viejas, 10, y corderos de seis meses, 12.

Ha llegado de Madrid, con objeto de pasar las actuales fiestas al lado de su apreciable familia, el joven y notable artista D. José Balsa.

Reciba nuestra bienvenida.

La producción de trigo.—Presidida por el Sr. Vizconde de Eza, Director de Agricultura, se ha reunido la Comisión general que estudia la producción del trigo en España, el coste que cada hectolitro representa al labrador y el precio medio á que puede venderse.

La Subcomisión ha redactado, al efecto, unas monografías sobre el terreno en distintas provincias de España, de tipos de propiedad grande, mediana y pequeña, á fin de presentar la vida de las diversas clases de labradores y la manera de cómo el problema del precio del trigo afecta á cada uno.

Además se acordó nombrar una ponencia, compuesta de los ingenieros agrónomos Sres. Agulló y Rodríguez, que, después de conocer las monografías citadas, emitan en informe, que á la vez será sometido á la Comisión general.

Sabañones.—Se curan rápidamente con el Sanol Pida, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903, y sancionado por multitud de médicos.—Frasco 4 y 6 reales.—Depositarlo en Soria, Angel Lacalle.

Nos escribe desde Morón nuestro estimado amigo D. Lidefonso Sanz, Secretario que fué de Castilruiz, hoy trasladado á Torrijó del Campo (Ternel), rogándonos hagamos constar su verdadero agradecimiento á los vecinos de Castilruiz por la cariñosa despedida que le hicieron

al ausentarse de dicho pueblo y que, á la vez, le despedamos de los numerosos amigos con que cuenta en esta provincia.

La Noche-buena.—Desde poco más de la noche de la noche de anteyer comenzaron á recorrer las calles de la población distintos y animados grupos armados de zambombas, chicharras, coberteras y otra multitud de instrumentos tan armoniosos como las ciudades y cantando alegres villancicos.

La temperatura era templada, aunque algo húmeda por efecto de la densa niebla, que apenas era notada por los alegres rondadores, que continuaron su tarea de dar tormento á los oídos de los vecinos pacíficos hasta la hora de Misa del Gallo.

Durante dicha ceremonia tomaron las calles su aspecto normal de tranquilidad y silencio, interrumpido de nuevo á los cortos instantes por los mismos ruidos antiarmoniosos y gritos discordes que duraron hasta las altas horas de la madrugada de ayer.

No hubo, por fortuna, ningún incidente que lamentar.

A la avanzada edad de 75 años, ha fallecido en Gallur (Zaragoza), el día 20 del actual, la virtuosa señora doña Benita García-Valdeavellano, madre política de nuestro estimado amigo D. Juan Molina que ejerce el cargo de maestro en aquella localidad.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Ha sido nombrado agente de la Sociedad de Seguros «La protección de la Agricultura Española», D. Pedro Galán La Mata; vecino de Olvega.

El sábado último, la Guardia civil de Deza detuvo á los vecinos de Mazarón Hermenegildo Hernández y Francisco y Saturnino Ledesma como autores de un hurto de verdura en la propiedad de D.ª Mannela López, sita en el lugar que llaman Las Callejas.

Los detenidos, convictos y confesos de su delito, se hallan á disposición del Juzgado municipal de Mazarón.

Muerto por imprudencia.—El juzgado municipal de Espesja ha intervenido en las oportunas actuaciones para averiguar los hechos que han dado lugar al fallecimiento del joven Guillermo López, residente en la Hinojosa, ocurrido el día 22 de los corrientes á consecuencia de habersele disparado una escopeta de dos cañones, con la que se dedicaba al ejercicio de la caza.

De Riaseco.—Ha fallecido la señora doña Eulalia Cubera, esposa de don Antonio Martínez, veterinario de esta villa.

Acompañamos á su familia en el dolor que siente por tan sensible pérdida.

De Burgo de Osma.—A la avanzada edad de 82 años, y después de muy breve enfermedad, ha fallecido en esta villa Alejandro Rodrigo, mudo de nacimiento; así como su otro hermano Santiago, que tiene 84 años y su hermana Petra, más joven que ambos.

Son sobrinos del Excmo. Sr. don D. Anastasio Rodrigo Yuste, que, como es sabido, murió siendo Arzobispo de Burgos.

Se dedicaba al difunto Alejandro, como lo hace todavía su hermano Santiago, á las faenas agrícolas, siendo excelentes trabajadores y muy inteligentes y apreciados por sus convecinos.

Que Dios haya acogido en su santo seno el alma del finado, cuya muerte es bastante sentida.

Creemos cumplir un deber de humanidad y patriotismo dando desde estas columnas la voz de alerta á los obreros españoles, á fin de que no se dejen sorprender con las ofertas de una comisión de ingenieros de la empresa Tocantino, Araguaya (Brasil), que han embarcado con destino á España para reclutar 4.000 obreros con destino á Alcañices, país del más insalubre del mundo. No ha mucho una expedición italiana tuvo que ser repatriada por esa misma causa, y no es dudoso que los más de nuestros compatriotas, lejos de encontrar allí su redención, encontrarían su sepulcro.

De Enseñanza.—A D. Antonio Atienza, Maestro de Valtuñía, le ha sido concedido un voto de gracias por los adelantos observados en la enseñanza.

Nos dice uno de nuestros apreciables suscriptores que preguntemos cuándo se va á pagar á los maestros, alguna de las muchas anualidades que se les deben por sobresueldo, pues este año, como no satisficieron á tiempo las dos mensualidades últimas por el desempeño de las clases nocturnas, se ven privados de esa cantidad que les venía muy bien para atender á los gastos propios de esta época.

Transmitimos la pregunta á quien pueda contestarla, pues nosotros, por nuestra parte, no podemos hacer otra cosa, aunque si veríamos con sumo gusto que con la puntualidad debida se pagara á los maestros todo cuanto se les adeude por unos ó otros conceptos.

Dentífricos.—El más agradable, el más higiénico y más barato el Licor del Polo. Esto es casi axiomático en Europa. Por eso el dentífrico español se impone en todos los tocadores, demostrando al sinnúmero de dentífricos alemanes y franceses que sólo viven donde no es conocido el Licor del Polo.

Exíjase el Edísamo antirreumático de Orive, de color verde y con la inscripción: FARMACIA DE ORIVE, Bilbao, en vidrio y cápsula. 2 ptas. frasco. Farmacias.

Está comprobado.—En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que lo recetan los médicos de todas las naciones. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáis de Carios, tónico-digestivo y antiestrálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad. Cura el dolor de estómago, las acedias, agnas de boca, vómitos, la indigestión, las dispensias, estreñimiento, diarreas y disenterias, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia ó con gastralgia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar y la pereza en las digestiones. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Sáis de Carios, de agradable sabor, intensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicales y en sustitución de ellas, y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No solo cura, sino

que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

Gómara 23 de Diciembre 1907.
Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO

Muy señor nuestro: En el número 2715 del bimensuario de su digno cargo aparece un suelto transmitido de su copresental en la Corte, que, como comisionados de esta villa, conformes en un todo con el suelto de referencia, suplicamos á usted se digne ampliarlo con el siguiente

COMUNICADO

«A la visita al señor ministro de Fomento nos acompañaron nuestro representante en Cortes Excmo. Sr. Duque de Medinaceli, D. Francisco Gutiérrez y Díez, subadministrador, y D. José Morales Estera, diputado provincial 6.º hijo de esta villa, no habiendo podido verificarlo el senador Sr. Díez Agero por retardarse los dos primeros señores de la hora convenida, á causa de haber estado esperando al Sr. Martínez Asenjo, hasta que tuvieron conocimiento de que dicho señor no podía asistir por la enfermedad que le aquejaba.»

Altamente satisfechos de nuestras gestiones, hemos de hacer constar nuestro agradecimiento al Excmo. Sr. Ministro de Fomento y representantes de nuestra querida provincia.

Dándole las más expresivas gracias por la inserción de estas líneas, somos de usted atentos y seguros servidores, G. S. M. D., Aquilino García, Florentino Menus, Tomás de la Orden, Ramón Morales, Eusebio Díaz.

ANUNCIOS

Escribiente.—Con buena letra y buenas referencias se necesita.

Para más detalles á D. José Morales Orantes, Farmacéutico, Soria.

Auxiliar de Secretario, desea colocación. Para informes dirigirse á don Rufino Marina, Caracena. 1-8

SIXTO MORALES. Vende los abonos para todos los cultivos, adecuados á todos los climas y terrenos, de la Casa Sociedad Anónima Crea, de Barcelona.

Especialidad en los destinados para cereales, legumbres, patatas y prados. Se encarga de remitir al observatorio químico que tiene dicha casa en Madrid, cuantas tierras pretenden analizar, como de cuantas consultas relativas al asunto se pretenden, sin que para ello sea preciso hacer ningún pago.

Relojería y taller de H. Pastora COLLADO

25 (Soportales)

NEUEA PELUQUERIA

VICENTE ALCAZAR TORRES

Oftice sus servicios de Barbería y Peluquería, así como toda clase de trenzas, crepés, etc., á precios económicos, Collado 34, frente á los casinos de Numancia y Amistad.—SORIA

Se admiten abonos.

QUINTOS DE 1908

No hacer contratos de quintas con ninguna empresa, sin enterarse de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros y Crédito, única Sociedad anónima de esta clase en España con un capital de dos millones quinientas mil pesetas, aumentado con primas, reservas y fondos que continuamente ingresan en la Caja General de Depósitos del Estado para garantía de sus asegurados. El Banco Aragonés ha pagado en 1907 á sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas, la suma de pesetas 475.476'42.

Tariffas y detalles pídanse á la Dirección general, Coso 61, Zaragoza ó al Representante de Soria D. Mariano Ochoa Obelle, Plaza Mayer, núm. 2, pral.

Sanatorio Médico-Quirúrgico

Gabinete de Física terapéutica (Rayos X, Electroterapia, Masaje, Hidroterapia y Mecanoterapia)

Dr. Clavero del Valle

Berlanga de Duero (Soria)

Instalados con arreglo á los conocimientos actuales y provistos de instrumental moderno.

Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento, D. Gemino del Campo Pérez

EDUARDO PEÑA Compra y venta diaria de granos, harinas y piensos.—Local de las Oficinas Viejas.—SORIA.

La Perla Soriana.—Confitería, Repostería y Gerencia de la Vidua de Martínez é Hijos, Plaza de Acaña, 14. (Antes Herradores)—SORIA.

El dueño de este acreditado establecimiento agradece á su clientela y del público en general, ofrece las esquisitas mantecillas que elabora esta Casa y que se servirán con la mayor limpieza y esmero, en todos cuantos encargos le confíen. Lo mismo se sirve á quien le solicite por correo.

Esta casa se encarga de embalar y facturar todos los encargos, Especialidad en ramilletes, tartas, dulces, yemas y pastas de todas clases. Gran surtido en vinos y licores de todas clases y marcas.

Elaboración especial en chocolates. Los chocolates de esta casa son todos elaborados á brazo, y por eso el público, puede juzgar que no tienen adulteración alguna, pues nadie sino quien los haya probado, puede apreciar la superior calidad de ellos.

Con motivo de la grande subida en los cacaoes y azúcares, esta casa como otras muchas, antes que maliciar sus chocolates, ha creído conveniente, aumentar 20 céntimos en paquete.

Plaza de Acaña (antes Herradores) Soria. Vda. de Martínez é hijos.

Esta casa responde del peso de 460 gramos.

Otras especiales de todas clases y tamaños.

[No confundirse!]

TODO ES VERDAD

1.000 Gorras desde 1 á 6 ptas.

2.000 Sombreros desde 5 á 16 id.

EN LA SOMBRERERIA DE Nicasio Ruiz.

Collado, 66.—SORIA

Se ha recibido un inmenso surtido en géneros para poder confeccionar gorras á la medida en la forma que desee el parroquiano. También se admiten telas para hacer gorras á la medida á precios muy económicos.

Últimas novedades en gorras para montañas, diferentes formas, desde 2 á 6 pesetas una.

Gran surtido en gorras de astracán en los colores que se deseen.

El derroche en sombreros hongos, desde 7 pesetas en adelante, todos colores. Flexibles desde 5 pesetas.

Para los señores Sacerdotes inmensas existencias en sombreros de tejá, bonetes y gorros.—Se reforman y limpian toda clase de sombreros.—Todos los encargos se hacen en el día.

Tapicero.—Francisco Azuela cumplirá con actividad y economía cuantos encargos se le hagan referentes al ramo de tapicería.

Recibe avisos en el taller de carruajes de D. Ignacio Barasoain.

CHOCOLATES ESPECIALES

DE JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DEPOSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA ALMACEN DE COLONIALES

DON PEDRO LLORENTE

Collado, 21, y Plaza de Acaña, 15.—SORIA

Soria.—Imprenta de Sobrino V. Tejero.—1907.

«Criado, de 21 años de edad, se ofrece para trabajos de agricultura ó análogos; sabe leer y escribir.»

Dirigirse á Valeriano de Lomo, en Cabrejas del Pinar.

ANTIPALUDICO PILULAR DE F. Muñoz

Remedio eficaz contra las fiebres palúdicas en todas sus formas. Precio de la caja 3 pesetas.

Depositarlo en esta provincia, F. Alfaro, Farmacéutico. Gómara.

También se remite por correo.

La Corona.—Fonda de la Corona de Mariano de la Orden Revuelta, Carretera, 4, MADRID.

Casa recomendada por su buen servicio y muy procurada por la colonia soriana, pero lo que en su día, como paisano, no escasea medio para complacer al viajero.

Sitio céntrico, casi equidistante á la Puerta del Sol, y siempre que sea solicitado se esperará á los viajeros en las estaciones de los ferrocarriles.

Desconfla de los ofrecimientos que hacen en las estaciones.—Erectos médicos.

Interesante á las Glases pasivas.

Don Vicente García Zorzoza, Habilitado desde el año 1875 de un «crecido número de retirados, licenciados, honrrados pensionados y p'dres que han perdido sus hijos en campaña; ofrece sus servicios á los perceptores que necesitan Habilitado en esta Ciudad de Soria, advirtiéndoles que sus honorarios son muy módicos y para mayor comodidad de los interesados tiene encargados en Almazán, Berlanga, Agreda, Burgo de Osma, San Esteban de Gormaz, Langa y Santa María de las Hoyas, en cuyos puntos, lo mismo que en esta capital, se les satisfacen sus haberes con toda exactitud y puntualidad.

Su casa, Calle de las Fuentes, número 3. 1-4

Practicante de Farmacia.—Se desea un soltero, con buenas referencias y conocimientos en el despacho, para una publicación de Aragón.

Dirigirse á D. Juan Antonio Acero, Molino harinero, Soria quien dará detalles.

Consultorio Médico-quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono

A. RUIZ GARCIA

Gran Premio de S. M. la Reina Regente.

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUJA GENERAL

Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4

TAMBIÉN POR CORREO

QUINTAS.—Reemplazo de 1908

Gran centro de redenciones del servicio militar

ESTABLECIDO EN GUADALAJARA

Bajo la dirección del propietario y rentista

D. Antonio Boixareu y Clavero

Precios de las operaciones:

Al contado..... 825 pesetas.

En dos plazos..... 850 id.

Para más detalles dirigirse á D. Angel Carretero, vecino de Fuentespinilla, representante más antiguo en esta provincia, que tiene hechas cientos de operaciones.

Previo aviso se entenderán también los contratos en Berlanga de Duero y en la imprenta de D. Felipe las Heras, Soria

Ecos y Noticias

SUSCRIPCION PARA LOS PRECOS

Table with 3 columns: Suma anterior, Ptas, Cts. Rows include Don Antonio Carrillo de Albornoz, D. Felipe Garate, and TOTAL.

De esta cantidad hicimos ayer entrega al Jefe del establecimiento, que en nombre de los relictos nos dió las más expresivas gracias.

Gerardo Calzas.—Este joven tan popular y querido en toda la provincia falleció ayer.

Hacia tres días que sufrió un fuerte ataque congestional que alarmó á su familia, y

Juegos Florales en 1906

Lujosamente editada por cuenta del Excmo. Ayuntamiento de Soria, en la casa Sobrino de V. Tejero, de esta capital, se ha puesto a la venta, al precio de **150 pesetas**, una obra compuesta de todos los trabajos que obtuvieron premio en los Juegos Florales celebrados en Soria el día 4 de Octubre de 1906. El folleto consta de 160 páginas, impresas en inmejorable papel, con dos hermosas fototipias de la Corte de Amor y el retrato del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Menéndez, Mantenedor de la fiesta. Véase en la Librería de Sobrino V. Tejero, Collado, 54.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Union Alcohólica Española

SOCIEDAD ANONIMA

Esta Sociedad pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta su alcohol desnaturalizado marca **SOL** al precio de una peseta litro sin casco, y 1'25 con él, abonando el valor del casco a su devolución. Asimismo ofrece las maquinillas **Fénix** para quemar el alcohol a 0'75 pesetas una.

Depositario general para Soria y su provincia.

SIXTO MORALES

DESPACHO AL POR MENOR EN SORIA

Luis Saenz Cándido Medina
Collado, núm. 13. Collado, núm. 14.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal y 41 años de existencia.

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria

DON PAFEL ARJONA

Plaza de Acaña (antes Herradores), núm. 15. SORIA

Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones de todas clases y Fábrica de Lejía líquida para el colado y saneamiento de la ropa en frío de

PEDRO LLORENTE.

Estudios, 2, y Collado, número 21. Sucursal: Plaza de Acaña, 15 (antes Herradores), Soria.

Premiado con Diploma de Oro por sus jabones.

DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

NUEVO MAPA DE SORIA

D. ANASTASIO GONZALEZ

Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas.

Se vende en la librería de Sob. de V. Tejero.

SORIA

Miranda Sastre.

VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.

Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

LA NUMANTINA

Teatinos, número 1, Soria.

Fábrica de Jabones y Lejía líquida

CASTO HERNANDEZ

Si no á comprade V. nunca el Jabón y la Lejía líquida que esta casa fabrica con tanto esmero, procure adquirir año y otra y se convencerá de que no tienen rival en su especialidad.

Teatinos, 1.—Soria.

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

CHOCOLATES

CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS

SOLUCION BENEDICTO

de glicerato de cal con **CRISOTAL**

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades céntricas, impotencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofutismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas.
Depósito: Farmacia del Sr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Grante; en el Burgo de Osma, Farm. de F. Izquierdo.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la "Ciantrilla" se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrará como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocaré con alguna que vende con el mismo nombre. COLLADO, 70, SORIA.

Ferretería y Cerrajería

Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Acaña, 16 y Marqués del Vardillo, 4, SORIA

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y olivazón, con grandes ventajas. Gran colección de telas y oribas metálicas, alambres de todos grueses, tuberías, pesas y medidas, griles, cubos y jarrones para lavares, planchas de vapor, hierro para rejas, espine artificial, estufas, calderines, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pezes y nerias é infinitad de artículos que no se detallan por no molestiar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El agente del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

PEDRO LOBERA E HIJOS

PINTORES

Santa María, núm. 1, 2, Soria.

La Instrucción Cívica en las Escuelas de adultos

Rudimentos de Derecho

con breves nociones acerca de la organización de las Cajas de ahorros, Sociedades de Socorros mutuos, Cooperativas y Sindicatos, por

D. PASCUAL RUBIO HERNANDEZ

MAESTRO DE PRIMERA ENSEÑANZA.

Libro escrito expresamente para las Escuelas de adultos, acomodado á lo dispuesto en el Real decreto de 4 de Octubre de 1906, de gran utilidad para la enseñanza de los jóvenes y muy recomendable para dichas escuelas.

Un ejemplar, 50 céntimos.—La docena, 5 ptas.

Se halla de venta en la Librería de D. Felipe las Heras, Collado, 54.—SORIA

TONICO-GENITALES

DEL COMERCIO DE

Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 39 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia, Carreteras, 39.—Madrid.

En Soria, farmacia de José Morales.

ALMANAQUE

DE LA

Ilustración Española y Americana

para el año 1908.

Se vende en la Librería

de Sobrino V. Tejero, Collado, 54.—SORIA

Precio 2 pesetas.

El Progreso

Antigua Zapatería de Lapuente y Modrego,

hoy de Juan Lapuente.

Collado, 86 y 88. Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros, y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños de fin y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse a este antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

JUAN LAPUENTE LABRER.

Gregorio Cuevas Acebes

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid.

Durante un sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

EL CONSULTOR MILITAR DE LOS AYUNTAMIENTOS

COMPENDIO DE DERECHO ADMINISTRATIVO. Cívico-Militar, por D. Consalvino Diaz Peraza.

En este compendio se han insertado de todas cuantas disposiciones militares concierne á las corporaciones municipales, tratándose con especial interés.

Con esta obra, además de resolver cuantos casos aislados se presenten, pueden estar prevenidos para afrontar cualquier contingencia, dada la responsabilidad que pesa sobre los alcaldes por el carácter militar que las leyes les conceden. Debe tenerse en cuenta que en lo sucesivo se dará gran impulso á las maniebras militares, no siendo extraño el tránsito de fuerzas aún por los pueblos más aislados, máxime estando prevenido se hagan ensayos de movilización del Ejército al pie de guerra, que en breve darán principio en algunas regiones.

Forma esta obra un tomo en 4.º, encuadernado en rústica, de 152 páginas bien nutridas y de esmerada impresión.

Se vende á dos pesetas en la librería de Sobrino de V. Tejero, Collado, 54, Soria.

Manual de Aguas é Instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de ríos, arroyos y sequejas.

Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de EL AVISADOR.

Un tomo en 4.º de más de 200 páginas, 2'50 pesetas.

Se vende en esta Librería al precio de 1'50 pesetas el Almanaque Bailly-Bailliere, pequeña enciclopedia popular de la vida práctica.

Al precio de 1'50 pesetas véndese también en esta casa EL AÑO en la vida práctica.

PURO Y BARATO ES LA



De venta exclusiva en el establecimiento de LA CONFIANZA de Antonio Canalejo, Collado, SORIA, 47

NAVAS & CIA INGENIEROS

Casa fundada en 1883

Calle Marqués de Cubas (antes Turco), 5. MADRID

GRAN DEPOSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS E INDUSTRIALES

MOTORE DE GAS POBRE.—Ruston Proctor & Co. Ltd.

LOS MAS PERFECTOS Y ECONOMICOS

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR DE TODOS TIPOS

procedentes de la Fábrica Ruston Proctor & Co. Ltd.

(REFERENCIAS DE UN CENTENAR DE ELLAS QUE FUNCIONAN CON GRAN EXITO EN ESPAÑA, EN DIFERENTES INDUSTRIAS).

Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas, Molinos de aceite, etc., Motores eléctricos é hidráulicos, Maquinaria para minas, Bombas centrífugas y de pistón para motor, malacate y á brazo.—Tuberías de hierro, goma y lona, Correas para transmisión y demás accesorios para máquinas.

Trilladoras á motor «Clayton» y para malacate.—Segadoras.—Atadoras. Guadañadoras.—Gradas.—Rastrillos.—Presas para uva.—Pisadoras, etc.

Catálogos y presupuestos gratis.

AGENCIA GENERAL DE VAPORES PARA AMERICA

Viajes rápidos y económicos para Buenos Aires,

Montevideo, Brasil, Rio Janeiro, Veracruz, México, Habana, Puerto Rico,

y á todos los puertos de América

VIAJES A BUENOS AIRES POR 100 PESETAS

desde los puertos de Bilbao, Vigo y Santander.

EMIGRACION LIBRE PARA CHILE

El día 29 de Diciembre saldrá del puerto de Bilbao el vapor Lima. Del puerto de La Pallice (Francia) el 22 de Diciembre, el vapor Oriana, el día 5 de Enero el vapor Oriana, y el 19 el vapor Oronsa.

En todos estos vapores se admiten emigrantes de todas clases y con y sin él, hombres solos, matrimonios con familia y sin ella.

Es necesario que los que deseen ir como emigrantes á Chile presenten la mayor brevedad sus documentos para reservarles plaza, en casa de Pedro Pacheco, único agente autorizado en las provincias de Bur Soria y Segovia, el cual dará cuantos datos se le pidan.

Dos salidas semanales para todos los puertos de América.

Para pasajes, informes y cuantos datos necesiten, diríjanse á Pedro Pacheco, Briviesca (Burgos).

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS

ANTONIO CANALEJO

Tengo el gusto de participar á mi clientela que esta casa tiene grandes existencias de chorizos elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como su limpieza y peso.

Gran surtido en embuchados, salchichón Vich, salchichón de aves, guis galones y coque de carne y pescados de las mejores marcas que se conocen.

Grandes existencias en todos los géneros que abraza el ramo de dulces y los exquisitos chocolates que se elaboran á brazo.

Collado, 47, SORIA

HUEVOL FLAN Y JALEA INGLESA



Postres Exquisitos

Precio: 65 céntimos cajita

AL POR MAYOR

COMPANIA HUEVOL SAN SEBASTIAN

TALLER DE CARPINTERIA DE NICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

mo; y exacerbado el mal hasta el punto de hacerle sufrir dolores horribles. Le aconsejaron que fuese á tomar las aguas de Spá.

La llegada de aquella joven pálida y doliente, tan elegante, tan graciosa á pesar de su enfermedad, tan encantadora, hizo gran sensación en Spá, y bien pronto la ilustre escritora tuvo en derredor suyo á las damas más elegantes y á los hombres más á la moda.

Ella hablaba y sonreía los ratos en que su mal le dejaba alguna libertad de espíritu; pero á veces pedía con insistencia el silencio y el reposo, y oraba fervorosamente, pidiendo á Dios valor para soportar los agudos sufrimientos que la devoraban.

Terminada la estación de las aguas, Sofia Cottin volvió á París, acompañada de gran número de sus amigos; pero ya no era más que su sombra; al verla, Lady Morgan dejó escapar un grito de terror. Miss Morgan se arrojó á su cuello y exclamó llorando:

—Oh, mi querida Sofia! Por qué os habéis alejado de nosotras? ¿Cómo venís? ¿Por qué hemos permitido que os alejéis de nuestro lado?

—La muerte, querida mía, respondió madame Cottin, me hubiera alcanzado lo mismo aquí que allí: ¡ya siento su dedo helado apoyarse sobre mi corazón!

Sofia se dedicó por completo, en los últimos

que serlo hasta tan deplorable extremo, y tanto más, cuanto que ella no podía pagar el amor exclusivo que inspiraba.

Un año después de Matilde ó las Cruzadas, se dió al público la preciosa novela de Mme. Cottin, que lleva por título Isabel ó los desterrados á la Siberia, en la que el amor filial está pintado con el más vivo y tierno colorido; y casi seguidamente dió á la prensa La toma de Jericó, que vio la luz en la Miscelánea de literatura de Mr. Suard.

De las seis únicas novelas de Mme. Cottin, las cinco tienen por título, no nombre de mujer, particularidad que es digna de notarse. Estos cinco nombres Clara, Malvina, Amelia, Matilde é Isabel, se pusieron muy de moda en la sociedad francesa, y aun hoy disfrutan de gran favor.

Los más ilustres literatos de la época elogian á porfia las obras de Mme. Cottin; habo también quien se tomó el trabajo de criticarlas; pero por mucha que sea la dureza de la emulación, era imposible emplearla en aquellas páginas llenas de dulzura, de gracia, de verdad y de sentimiento; la autora, por su parte, se aprovechaba de las censuras, sin que jamás se incomodase por ellas, sin alcanzar los elogios á envanecerse ni á alterar la celestial tranquilidad de su modestia.

Cuando quedó sola en el mundo, cuando sus